

В соответствии со ст. 3.2 ПИКоАП Республики Беларусь дела об административных правонарушениях, предусмотренных ст. 24.12 КоАП, рассматриваются судьями районных (городских) судов.

Учитывая изложенное, а также принимая во внимание, что для привлечения лица к уголовной ответственности по ст. 421 УК Республики Беларусь необходимо два вступивших в законную силу постановления суда по ч. 1 ст. 24.12 КоАП следует обратить внимание на нерациональную нагрузку, возлагаемую на уголовно-исполнительные инспекции и районные (городские) суды.

Проанализировав нормы уголовного и уголовно-исполнительного законодательства Республики Беларусь, мы пришли к следующему выводу: ответственность за нарушение условий, вытекающих из правового состояния судимости, установлена другой отраслью права лишь при осуществлении превентивного надзора и профилактического наблюдения. Данные формы постпенитенциарного контроля отнесены законодателем к иным мерам уголовной ответственности, а значит, имеют своей целью исправление лица, совершившего преступление, а также предупреждение совершения новых преступлений. Что касается вопроса административной ответственности, административное взыскание, налагаемое на физическое лицо, применяется с целью воспитания физического лица, совершившего административное правонарушение, предупреждения совершения новых правонарушений как самим физическим лицом, совершившим такое правонарушение, так и другими физическими лицами.

Таким образом, исчерпывающий перечень мер ограничения, а также дисциплинарная ответственность за их нарушение должны предусматриваться уголовно-исполнительным законодательством Республики Беларусь. В таком контексте правового регулирования профилактическое наблюдение за осужденными, равно как и превентивный надзор, будет выражать цельность и системность мер воздействия, реализуемых в рамках осуществления уголовной ответственности, возложенной на преступника. Помимо прочего, закрепление дисциплинарной ответственности за нарушение требований постпенитенциарного контроля в нормах уголовно-исполнительного законодательства и предоставление полномочий сотрудникам, осуществляющим постпенитенциарный контроль, по рассмотрению и принятию решений по фактам нарушения требований постпенитенциарного контроля повысило бы эффективность реализации указанных мер.

УДК 343.82

А.А. Пухов

СОДЕРЖАНИЕ ПРАВА ЧЕЛОВЕКА НА СОЦИАЛЬНОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ В УСЛОВИЯХ НЕСВОБОДЫ И ПОСЛЕДУЮЩЕЙ РЕСОЦИАЛИЗАЦИИ

Свобода – глубоко философская категория, смысловые границы которой достаточно сложно установить. В философской науке проблематика свободы является сквозной и находит отражение у многих исследователей вне зависимости от их мировоззренческих позиций. Однако выработать единое и устраивающее все философские концепции понятие свободы не удалось до сих пор. Не имея опорной точки, достаточно тяжело определить содержание диаметрально противоположного термина – несвободы. В силу этого единственным выходом из сложившейся ситуации является использование нормативистского подхода для установления смыслового значения данного термина.

Согласно Конституции Республика Беларусь – унитарное демократическое социальное правовое государство. Демократические и правовые начала функционирования современного государства определяют наличие ряда ограничителей прав и свобод человека. В ст. 25 Конституции декларируется, что государство обеспечивает свободу, неприкосновенность и достоинство личности, а ограничение или лишение личной свободы возможно в случаях и порядке, установленных законом. Более того, никто не должен подвергаться пыткам, жестокому, бесчеловечному либо унижающему его достоинство обращению или наказанию, а также без его согласия подвергаться медицинским или иным опытам. Экстраполируя норму ст. 25 Конституции на существующую систему законодательства через категорию субъекта, можно детерминировать круг лиц, находящихся в условиях несвободы. Это осужденные к наказаниям, связанным с изоляцией от общества, лица, находящиеся под стражей, граждане, направленные в лечебно-трудовые профилактории, подлежащие принудительной госпитализации лица, страдающие психическим расстройством (заболеванием), лица, имеющие социально опасные заболевания и подлежащие принудительной госпитализации, и др. В рамках настоящей работы под термином «лица в условиях несвободы» понимаются лица, осужденные к лишению свободы, и лица, находящиеся под стражей. По данным Национального статистического комитета Республики Беларусь, в местах изоляции в настоящее время содержится порядка 30 тыс. человек.

Определение социального обеспечения в пенитенциаристике формулируется на основе синтеза принципа всеобщности и режимно-ограничительных и режимно-профилактических особенностей исправительного процесса. В литературе социальное обеспечение лиц в условиях несвободы определяют как совокупность экономических и организационных мероприятий, связанных с оказанием помощи нуждающимся осужденным по старости и при нетрудоспособности, с заботой о матерях и детях, с оказанием помощи в рамках медицинского обслуживания, с восстановлением трудоспособности, а также с ресоциализацией освобождающихся из мест лишения свободы. Иногда в литературе социальное обеспечение детерминируют более узко – как комплексную систему различных денежных выплат и оказания социальных услуг с целью обеспечения осужденным прожиточного минимума во всех случаях нетрудоспособности, а также более успешного выполнения профессионально-целевых задач во время отбывания наказания.

Термин «ресоциализация» широко используется в социологии, педагогике, психологии, праве, что обусловило его многокомпонентное содержание. Однако иногда ресоциализацию пытаются рассматривать через понятие социальной адаптации, указывая, что это понятие либо имеет более широкое значение, либо является синонимичным. Вместе с тем такое понимание чрезвычайно упрощает определение ресоциализации, под которой начинает пониматься оказание социальной помощи быв-

шим осужденным. Сам по себе процесс ресоциализации состоит из двух этапов – пенитенциарного, т. е. осуществляемого в период отбывания лицом наказания, и постпенитенциарного, который реализуется уже после его освобождения. Таким образом, ресоциализация представляет собой комплекс мер, направленных на исправление личности с антиобщественной установкой путем усвоения ею позитивных норм, убеждений, установок, принятых в обществе, и приобретения социально полезных навыков в период отбывания наказания, необходимых для адаптации к жизни на свободе после освобождения. Также эти меры способствуют снижению уровня преступности и предупреждению рецидива преступлений. Поэтому практическая реализация права на социальное обеспечение, стартовая еще в условиях несвободы, продолжается уже после освобождения из мест изоляции, образуя тем самым единый и непрерывный процесс, направленный на реинтеграцию лица в социум. Чем выше качественная составляющая реализации права на социальное обеспечение в условиях несвободы, тем успешнее освобожденное лицо сможет реализовать свой трудовой и личностный потенциал. В этой связи практические аспекты социального обеспечения лиц в условиях несвободы должны раскрываться в более расширенном объеме посредством анализа таких компонентов, как материально-бытовое и медико-санитарное обеспечение, организация образования и труда, обязательное государственное социальное страхование и пенсионное обеспечение, социальная помощь освобожденным лицам.

УДК 343.8

В.В. Романовский

ОБ ИСПОЛЬЗОВАНИИ В СЛЕДСТВЕННЫХ ИЗОЛЯТОРАХ ТЕХНИЧЕСКИХ СРЕДСТВ ОХРАНЫ И НАДЗОРА

В настоящее время невозможно переоценить роль научно-технического прогресса, охватившего все без исключения сферы человеческой деятельности. Проникая все глубже в нашу жизнь, он не только изменяет ее, но и заново формирует сознание людей, трансформирует привычные представления о природе и обществе. Не может остаться в стороне от влияния научно-технического прогресса и такая специфическая область общественной практики, как правоохранительная деятельность.

Технические средства охраны и надзора, средства телекоммуникаций являются основой оборудования объектов уголовно-исполнительной системы, так или иначе влияющей на организацию всей оперативно-служебной деятельности учреждения. Сегодня есть все основания считать, что без применения технических средств охраны и надзора обеспечение надлежащего режима содержания в следственных изоляторах было бы невозможным. Использование современных технических средств в деятельности следственных изоляторов повышает эффективность мероприятий по обеспечению режима содержания, облегчает качественное выполнение обязанностей сотрудниками, повышает степень их личной безопасности.

На законодательном уровне порядок применения технических средств охраны и надзора за обеспечением режима в местах содержания под стражей регламентирован ст. 30 Закона Республики Беларусь от 16 июня 2003 г. № 215-З «О порядке и условиях содержания лиц под стражей». В соответствии с указанной статьей в целях осуществления надзора могут использоваться аудиовизуальные, электронные и иные технические средства. Это позволяет применять технические средства в целях профилактики и пресечения побегов лиц, содержащихся под стражей, других преступлений, нарушений установленного порядка содержания под стражей и получения необходимой информации о поведении лиц.

Правоприменительная практика использования в следственных изоляторах технических средств охраны и надзора показывает, что назрела необходимость переоснащения учреждений современными техническими средствами и новыми информационными технологиями. В ряде следственных изоляторов Республики в последние годы была проведена модернизация технических средств охраны и надзора. Эксплуатируемые в следственных изоляторах основные интегрированные системы безопасности приходят на смену морально и физически устаревшим системам технических средств охраны, при этом современные технологии постоянно наращивают темпы роста, что ведет к появлению новых технических средств, модернизации рассматриваемых систем безопасности.

Использование интегрированных систем позволяет, где это возможно, исключить человеческий фактор при проведении комплекса мер по организации охраны и надзора, возместить дефицит персонала и создать бесперебойную высокоэффективную систему защиты учреждения. Внедрение научно-технических достижений приводит к совершенствованию службы надзора, улучшению качества несения службы при одновременной минимизации численности персонала дежурных служб. Так, например, в рамках проведенной модернизации в ряде учреждений была полностью усовершенствована система видеонаблюдения. Установка систем видеонаблюдения на объектах учреждения и их применение выступают своеобразным психологическим эффектом, который проявляется в снижении количества правонарушений среди лиц, содержащихся под стражей, а также в улучшении служебной дисциплины сотрудников. Следует отметить, что сами сотрудники следственных изоляторов высоко оценивают указанные технические средства с точки зрения осуществления надзора в системе профилактики преступлений и иных правонарушений среди лиц, содержащихся под стражей. Что касается лиц, содержащихся под стражей, то они рассматривают установку камер видеонаблюдения в следственных изоляторах в качестве фактора, способствующего соблюдению правил внутреннего распорядка, и в целом оценивают данный факт позитивно с точки зрения своей безопасности.

Вместе с тем констатация важной роли технической составляющей обеспечения режима содержания в следственных изоляторах и наблюдаемые в этой части прогрессивные шаги не означают отсутствия ряда проблем, связанных с внедрением и применением современных средств инженерно-технического обеспечения учреждений. Так, до настоящего времени не определена единая техническая политика в части инженерно-технического оборудования объектов, имеет место низкая эффективность эксплуатации обновленных технических средств из-за отсутствия четко сформулированной тактики их применения, нехватки квалифицированных специалистов для обеспечения деятельности современного комплекса технических средств охраны и надзора и т. д.